

До
Съдийската колегия на
Висшия съдебен съвет

Д О К Л А Д

от

Атанас Стоилов Атанасов,

съдия в Апелативен съд – София, относно участие
в 47-та Редовна среща на Европейската съдебна мрежа

Уважаеми членове на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет,

С Ваше решение по т. 36.1. от Протокол № 2 от 27.01.2026 г., бях командирован да взема участие в организираната на 12.02.2026 г., в гр. Хага, Кралство Нидерландия, 47-ма Редовна среща на Европейската съдебна мрежа /ЕСМ/.

Редовните срещи на ЕСМ се провеждат в Хага, веднъж годишно, съгласно чл. 6 от Решение 2008/976/ПВР на Съвета от 16 декември 2008 г. относно Европейската съдебна мрежа. Целта на тези срещи е да бъдат обсъдени актуални и значими въпроси на международното сътрудничество по наказателни дела и ролята на ЕСМ в това сътрудничество.

Срещата беше проведена за времето от 9,30 ч. до 16,00 ч. в централата на ЕВРОЮСТ в гр. Хага, Нидерландия, като организирането на срещата беше в рамките на Председателството на Съвета на Европейския съюз от страна на Кипър.

Участие в срещата взеха около 60 контактни точки на ЕСМ – съдии, прокурори и представители на Министерствата на правосъдието на държави членки на ЕС, контактни точки от държави кандидатки за членство в ЕС, както и от държави, асоциирани към ЕСМ.

В началото всеки един от участниците се представи пред останалите и по молба на председателстващия срещата и Секретар на ЕСМ Хю Докри,

тези от участниците, в чиито страни има новости в правната уредба, свързана със сътрудничеството по наказателни дела, разказаха за съответните промени. Аз запознах останалите контактни точки с развитието на дело C-712/25 PPU Rastoshev на Съда на ЕС, което е образувано по преюдициално запитване на съдебния състав от Апелативен съд – София, в който участвам и което засяга приложението на факултативното основание за отказ за изпълнение на Европейска заповед за арест, предвидено в чл. 4, т. 7, б. „а“ от Рамково решение 2002/584/ПВР, а именно извършване на престъплението, за което е издадена ЕЗА частично или изцяло на територията на изпълняващата държава.

Също по молба на Хю Докри, по време на представянето си, контактните точки от ЕСМ от държавите членки дадоха информация за и за етапа на въвеждане във вътрешните им законодателства на изискванията на т. нар. Пакет за Електронните доказателства - Регламент 2023/1543 на Европейския съюз и Директива 2023/1544 на Европейския съюз, касаещи европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства в наказателното производство, както и за определяне на представители за целите на събирането на електронни доказателства в наказателното производство. Съгласно съобщеното от участниците в срещата, в повечето от държавите членки се работи по транспониране на посочената директива, като не беше представена информация този процес вече да е завършил в определена държава. Другият участник в срещата от българска страна – прокурор Иванка Которова от Върховната касационна прокуратура представи информация за дейността на формираната от Министерството на правосъдието Работна група за транспониране на посочените актове на Правото на ЕС.

На Регламент 2023/1543 на ЕС и Директива 2023/1544 на ЕС беше посветена и следващата част на срещата, но в аспекта на задълженията на ЕСМ в процеса на прилагането на т. нар. E-evidence package. Секретариатът на ЕСМ беше подготвил документ, обобщаващ тези задължения, като беше обърнато внимание на задълженията за публикуване на интернет страницата на Мрежата на информация за компетентните национални органи за издаване, валидиране и предаване на Европейски заповеди за предоставяне и Европейски заповеди за запазване на електронни доказателства /чл. 4 и чл. 31, т. 1, б. „а“ от Регламента/; компетентните органи да приемат уведомления и изпълняват такива заповеди от името на друга държава членка /чл. 16 и чл. 31, т. 1, б. „б“ от Регламента/; компетентните органи да разглеждат мотивирани възражения

от страна на доставчиците /чл. 17 и чл. 31, т. 1, б. „в“ от Регламента/; уведомления за езиците, които се приемат за уведомяването и за предаването на удостоверение и заповеди /чл. 27 и чл. 31, т. 1, б. „г“ от Регламента/, както и на информация за представителите на доставчиците на услуги /чл. 4 от Директивата/.

След това, от страна на Секретариата на ЕСМ беше представена информация за осъществяваните дейности в областта на съдебното обучение. Сред основните такива дейности са разработването, разпращането и обобщаването на получените отговори на въпросник за нуждите от обучение, изготвянето на аналитичен преглед на резултатите от проучването и на проект на план за действие, който в момента се обсъжда. Контактните точки бяха информирани, че Секретариатът на ЕСМ подготвя 16-тото си езиково обучение за подобряване на подобряване на знанията на точките по правна терминология на английски език. Беше посочено и че редовно е актуализиран специалният раздел „Съдебно обучение“ на интернет страницата на ЕСМ, който съдържа и информация за новата Европейска стратегия за съдебно обучение 2025 – 2030 г. и за каталозите с обученията, организирани от Европейската мрежа за съдебно обучение (EJTN), Академията за Европейско право (ERA) и платформата HELP на Съвета на Европа.

В следваща част от срещата беше осъществена онлайн връзка с Янис Якобс от ГД „Правосъдие“ на Европейската комисия, който представи информация и отговори на въпроси, свързани с дейностите по преразглеждането на Регламента за ЕВРОЮОСТ.

Друга част от срещата беше посветена на сътрудничеството между ЕСМ и други институции и партньори от Европейския съюз. Представители на Секретариата разказаха за осъществените контакти и срещи с комисията LIBE на Европейския парламент, на участието в обсъжданията на Съвета и на COPEN, срещи с представители на главни дирекции „Правосъдие“ и „Вътрешни работи“ на ЕК, участието на ЕСМ в оценката на регламента за Европейската прокуратура.

В следваща част от срещата представителите на Секретариата на ЕСМ запознаха участниците с дейността на Работната група „Бъдещето на ЕСМ“ в аспектите за управлението на Мрежата, изменения в законодателството, сътрудничеството с ЕВРОЮОСТ, съдебното обучение, развитието на наказателното правосъдие на ЕС. Бяха представени и

новостите в проектите, свързани с развитието на интернет страницата на ЕСМ.

Срещата продължи с обсъждане на сътрудничеството между ЕСМ и трети държави и съдебни мрежи. Беше припомнено значението на Заключенията от 13-14 юни 2024 г. на Съвета на ЕС за засилване на съдебното сътрудничество с трети държави в борбата срещу организираната престъпност. Секретариата на ЕСМ представи извършените дейности в съответствие с тези заключения по осъществяване на контакти с правосъдните органи на държави от Латинска Америка и Карибския басейн, сътрудничеството със SEAJUST и със страните от Западните Балкани. Бяха представени дейностите по формиране на Временна работна група на ЕСМ „Съдебно сътрудничество с държави извън ЕС“, съставена от контактни точки с опит в областта на сътрудничеството извън ЕС, която се координира от Секретариата и следва да продължи да работи през първата половина на 2026 г. Съгласно представената информация, работата и заключенията на работната група ще бъдат представени и обсъдени по време на 66-тата Пленарна среща на ЕСМ в Кипър.

Редовната среща завърши с представяне на информация от Секретариата и обсъждане на планираните дейности на ЕСМ за 2026, сред които акцент бяха предстоящите срещи на контактните точки, финансирането на регионални и национални срещи, бюджетните въпроси, изготвянето на докладите от страна на контактните точки за тяхната дейност.

Обобщена информация за проведената среща е публикувана и на интернет страницата на ЕСМ на следния адрес: <https://www.ejn-crimjust.europa.eu/ejn2021/ContentDetail/EN/1/555>.

Гр. София,

25.02.2026 г.

Атанас Ст. Атанасов: